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TP - Programmation

Corrigé de la Série de TP N°2 — Tableaux a deux dimensions - Matrices

Exercice N°01 :

Soit I’algorithme suivant :

Algorithme Exercicel;
Variables A: tableau[1..10, 1..10] de réel;
1, j, N :entier; Z:réel;
Début
// Entrées
Ecrire("Donner la taille de la matrice carrée A : ") ;
Lire (N);
Ecrire("Donner les composantes de la matrice A : ");
Pour i—0 a N-1 faire
. Pour j—0 aN-1 faire
- Lire (A[i, i) ;
i FinPour
FinPour
// Traitement
Pour i—0 a N-1 faire
| Z— AL i];
A[i, i] < A[i, N-i+1];
A[i, N-i+1] « Z;
FinPour
// Sorties
Ecrire("Affichage de la matrice A : ");
Pour i—0 a N-1 faire
| Pour j—0 aN-1 faire
- Ecrire (A[4, j]) ;
_ FinPour
FinPour
Fin.

Questions :

1- Traduire I’algorithme en Programme C.

2- Compiler et exécuter le programme pour les
valeurs de N et A suivantes:

1 2 3
4 5 6

7 8 9

N=3 et A=

3- Dérouler le programme pour les valeurs de N
et A ci-dessus ?

4- Déduire ce que fait le programme ?

5- Ré-écrire le programme en remplacant la
boucle Pour par la boucle Tantque dans la
partie des entrées.

6- Ré-écrire le programme en remplacant la
boucle Pour par la boucle Répéter dans la
partie de traitement.

Corrigé de ’exercice N°01 :

1) Traduire I’algorithme en Programme C.

Algorithme

Programme C

Algorithme Exercicel;
Variables A: tableau[1..10, 1..10] de réel;
1, j, N : entier; Z:réel;
Début
// Entrées

Ecrire("Donner la taille de la matrice carrée A : ") ;

Lire (N);

Ecrire("Donner les composantes de la matrice A : ");

#include <stdio.h>
int main( )
{
float A[10][10];
int i,j,N; float Z;
// Entrées
printf("Donner la taille de la matrice carrée A : ");
scanf("%d", &N);
printf("Donner les composantes de la matrice A : \n");




Pour i«—0 a N-1 faire
Pour j«—0 a N-1 faire
Lire (AL j)) ;
FinPour
FinPour
// Traitement
Pour i«—0 a N-1 faire
Z— Al i];
Ali, 1] < A[i, N-i-1];
A[i, N-i-1] « Z;
FinPour
// Sorties
Ecrire("Affichage de la matrice A : ");

for (i=0; i<N; it++) {
for (j=0; j<N; j++) {
scanf("%f", &A[i][j]);
}
}

// Traitements
for (i=0; i<N; it++) {
Z=A[][i] 5
A[i][i] = A[i][N-i-1]
A[i][N-i-1]1=Z;
}
// Sorties
printf(" Affichage de la matrice A : \n");
for(i=0; i<N; i++)

Pour i<0 a N-1 faire ¢ . . .
: . . for(j=0; j<N; jt+)
Pour j«—0 a N-1 faire {
Ecrire (A[3, J1) ; printf("%.2f ", A[i][j]);
FinPour }
FinPour printf("\n");
Fin. }
return 0;
2) Compiler et exécuter le programme pour les valeurs de N et A suivantes:
1 2 3
N=3 et A=|4 5 6
7 8 9
=]
File Edit View Search ject d Debug Fortran wxSmith Tools Tools+ Plugins DoxyBlocks Settings Help
Y] IR TG AE %> % QA pebug B <global> [ maing : int v
%3 e sdm |y OdA=E==EE000/) ]S C JaRidep
PUEFELZCUNIDED e MRB MRS | <62
Management x mainc X
* Projects  Files '* 1 tinclude<stdic.h>
@ Workspace i Hint m::;)t z:[u:‘] FRA C:\Users\Ahmed\Desktop\Exc X ap ||
= [ Exoltp2 4 int i, 3, N;
=@ Sources 5 float z; Donner la taille de la matrice carrle A :3
main.c g Stne e o e e e sy e Eogn:r les composantes de la matrice A :
g | ntes de la matrice A : \n"); 456
i 789
12 | Affichage de la matrice A :
13 3.00 2.00 1.00
14
15 form++) { 4.00 5.00 6.00
16 zZ=A[i] [i] ; 9.00 8.00 7.00
117 A[?][i]‘: A[i] [N-i-1]1;
12 | i RlalINmm =g, Process returned 0 (0x0) execution time : 21.709 s
20 Press any key to continue.
21 printf (" de la matrice A : \n");
22 |o for (i=0;i<N;i++) |
23 B N 5
24
25
26 printf ("\n");
27 |b }
28 return 0;
29 }

1 2 3
3) Dérouler le programme pour les valeurs suivantes : N = 3 etA=1|4 5 6

7 8 9

Variables
Instructions Affichage
N | i i A V4
printf("Donner la taille de la matrice carrée | / / / / / Donner la taille de la matrice
A" carrée A

scanf("%d", &N); 3 0/ |/ / / /




printf("Donner les composantes de la matrice | 3 / / / / Donner les composantes de la
A \n"); matrice A :
for (i=0; i<N; i++) { 3 10 |0 112731/
for (j=0; j<N; J‘H') { 1 1 41516 /
scanf("%f", &A[i][j]); 5 |y 7139
3
for i=0 { 310 |/ 37211
Z=Ali][i] ; Z=A[0][0] ; Z=3 /
Ali][i] = A[i][N-i-1]; A[0][0] = A[0][2] a15(6]) 1
A[i][N-i-1] = Z; A[0]]2] =3 7189
}
for i=1{ . 3011 |/ 37271
Z=A[i][i] ; Z=A[1][1] ; Z=5
Ali][i] = A[i][N-i-1]; A[1][1] = A[1][1] 415161 5 /
A[][N-i-1]1=Z; A[1][1] =5 7189
}
for i=2{ 3 12 |/
Z=Ali][i] ; Z=A[2][2] ; Z=9 3211
A[i][i] = A[i][N-i-1]; A[2][2] = A[2][0] 9 /
A[i][N-i-1] = Z; A[2]]0] =9 41516
} 9(8][7
printf("Affichage de la matrice A : \n"); 3 01/ |/ Affichage de la matrice A :
for(i=0; i<N; i++) { 310 |0 9
for(j=0; j<N; j++) { 3121 3.00 2.00 1.00
}P“ntf( o2, ALTGD; 5 |4 |[4]5]6 400 5.00 6.00
printf("\n"); 91817 9.00 8.00 7.00
}

4) Déduire ce que fait le programme ?

Le programme permet de faire une permutation entre la diagonale principale et la diagonale

secondaire (ou anti-diagonale).

5) Ré-écrire le programme en remplacant la boucle Pour par la boucle Tantque dans la partie des entrées.

Programme C (avec la boucle For)

Programme C (avec la boucle While)

#include <stdio.h>
int main( )
{
float A[10][10];
int i,j,N; float Z;
// Entrées
printf("Donner la taille de la matrice carrée A : ");
scanf("%d", &N);

printf("Donner les composantes de la matrice A :

n";
for (i=0; i<N; i++) {
for (j=0; j<N; j++) {
scanf("%f ", &A[1][j]);
}
}

// Traitements

#include <stdio.h>
int main( )
{
float A[10][10];
int i,j,N; float Z;
// Entrées
printf("Donner la taille de la matrice carrée A : ");
scanf("%d", &N);
printf("Donner les composantes de la matrice A : \n");
i=0;
while(i<N) {
=05
while(j<N) {
scanf("%f ", &A[il[j]);
L
i




for (i=0; i<N; it++) {
Z=A[][1] 5
A[i][i] = A[i][N-i-1]
A[i][N-i-1] = Z;
}
// Sorties
printf(" Affichage de la matrice A : \n");
for(i=0; i<N; i++)
{
for(j=0; j<N; j++)
{
printf("%.2f ", A[i][j]);
}
printf("\n");
}

return O;

}

i=itl;
}
// Traitements
for (i=0; i<N; it++) {
Z=A[][i] 5
A[i][i] = A[i][N-i-1]
A[i][N-i-1] = Z;
}
// Sorties
printf(" Affichage de la matrice A : \n");
for(i=0; i<N; i++) {
for(=0; j<N; j++) {
printf("%.2f ",A[i][j]); }
printf("\n");
}

return O;

}

6) Ré-écrire le programme en remplacant la boucle Pour par la boucle Répéter dans la partie de traitement.

Programme C (avec la boucle For)

Programme C (avec la boucle Do-While)

#include <stdio.h>
int main( )
{
float A[10][10];
int i,j,N; float Z;
// Entrées
printf("Donner la taille de la matrice carrée A : ");
scanf("%d", &N);

printf("Donner les composantes de la matrice A :

\n");
for (i=0; i<N; it++) {
for (j=0; j<N; j++) {
scanf("%f", &A[i][j]);
13
// Traitements
for (i=0; i<N; it++) {
Z=A[][1] 5
A[i][i] = A[i][N-i-1];
A[i][N-i-1]1=Z;
¥
// Sorties
printf(" Affichage de la matrice A : \n");
for(i=0; i<N; i++) {
for(j=0; j<N; j++) {
printf("%.2f ", A[i][j]);}
printf("\n");}
return 0;

}

#include <stdio.h>
int main( )
{
float A[10][10];
int i,j,N; float Z;
// Entrées
printf("Donner la taille de la matrice carrée A : ");
scanf("%d", &N);
printf("Donner les composantes de la matrice A : \n");
for (i=0; i<Nj; i++) {
for (=05 j<N; j++) {
scanf("%f", &A[1][j]); }}
// Traitements
i=0;
do {
=05
do {
Z=A[][i] ;
A[i][i] = A[i][N-i-1];
A[i][N-i-1]1=Z;
L
+ while(j<N) ;
i=itl1;
} while(i<N);
// Sorties
printf("Affichage de la matrice A : \n");
for(i=0;i<N;it++) {
for(j=0;j<N;j++) {
printf("%.2f ",A[i][j]); }
printf("\n");
}

return O;

}




Exercice N°02 :

Ecrire un algorithme/programme C qui permet de calculer la matrice B transposée d’une matrice

réelle A d’ordre N x M.

Corrigé de ’exercice N°02 :

Le transposé d'une matrice A d'ordre NxM est une matrice B d'ordre MXN. Chaque ligne de A

devient une colonne de B (ou chaque colonne de A devient une ligne de B). Ainsi, chaque case B[i, j]

correspond a la case A[j,i], ou i=0,...,N—1 et j=0,.
Les variables d’entrée, variable de sorite et la partie traitement sont présentées dans le

dessous :

Algorithme/programme C :

..M—1.

i Lire(N,M) ]
Pouri <0 aN-1 faire 1
Pour j <0 a M-1 faire |
. Lire(A[i, j]) ; i
FinPour ; :
i FinPour ;

Pour i—1 a N-1 faire

i Pour j«1 a M-1 faire :
B[j, i] < Al j]; |

FinPour; i

FinPour ;

i Pouri—0 aM-1 faire

! Pour j«—0 aN-1 faire
> Ecrire( B[i,j]) ;

' FinPour

i FinPour

Algorithme

Programme C

Algorithme Transposee ;

Variables

A, B : Tableau [0..99, 0..99] de réel ;
i,j,N,M : Entier ;

Début
// Entrées
Ecrire('Donner le nombre des lignes et des colonnes de A:') ;
Lire(N,M) ;
Ecrire('Donner les composantes de la matrice A :') ;
Pour i<—0 a N-1 faire
Pour j«—0 a M-1 faire
Lire(A[ij]) ;
FinPour ;
FinPour ;
// Traitements
Pour i<—0 a N-1 faire
Pour j«—0 a M-1 faire
BJj, il— Ali, j1;
FinPour ;
FinPour ;
// Sorties
Ecrire('La matrice B Transposée de A est:") ;
Pour i—0 a M-1 faire
Pour j«—0 aN-1 faire
Ecrire(B[1, j]) ;
FinPour ;
FinPour ;
Fin.

#include<stdio.h>
int main( ) {
float A[100][100], B[100][100];
inti, j, N, M;
// Entrées
printf("Donner la dimension de la matrice A : ");
scanf("%d %d", &N, &M);
printf("Donner les composantes de la matrice A : \n");
for(i=0; i<N; it+) {
for(j=0; j<M; j++) {

scanf("%f", &A[i][j]);
§
f
// Traitements ~ —y
for(i=0;i<N;it++) { | Une autre méthode : :
for(j=0;j<M;j++) { - for(i=0;i<M;i++) §
Bl]HI=ALIG] o for(j=0;j<Nyj++) i
} B[i][j1=A[][];

// Sorties
printf("La matrice B transposée de la matrice A est : \n");
for(i=0; i<M; i++) {
for(j=0; j<N; j++) {
printf("%.2f ", B[i][j]);
H
printf("\n");
H

return O;

}

schéma ci-




#include<stdio.h>
] int mainQ {
float A[100][100], B[100][100] ;
int ij,N,M;
* Entrées *
printf("Donner la dimension de la matrice A :");
scanf("%d %d", &N,&M);
printf("Donner les composantes de la matrice A : \n");
for( FSNsiHH) {
| for(=0;j<M;j++)

f
L

{THII

-
NSO W-aoh kW

1

I

-

* Traitements
for(i=0;1<N;i++) {
l'lill‘(j:(f];j(-fl\,[;j-x—.;) {
Bl EI=AL]G];

{[HI

I

N

* Sorties *
printf("La matrice B tran
or(i=0;1<M;i++) {

sposée de la matrice A est : 'n

]

for(F=05<N3j++) {
printf("%.2f ".B[i](]);
BE
printf("'n");
B

return 0;

L1

Donner la dimension de la matrice A :3 4
Donner les composantes de la matrice A :
1.2 35
75689
3208183
La matrice

B transposée de la matrice A est :
3.00
9.ee
1.0
2.00

1.e0
2.e0
3.e8
5.ee

7.00
5.ee
6.00
9.e8

")s

Exercice N°03 :

Soit A une matrice carrée de taille N x N et de type réel.

Ecrire un programme C qui permet de vérifier si la matrice A est symétrique.

Rappel : Une matrice A est symétrique si A[i, j] = AJj, i] pour tout i et j.

Corrigé de ’exercice N°03 :

Rappel : A est symétrique si A[i, j] = AJj, i] pour tout i et j.

Les étapes a suivre :

D’abord supposé que A est symétrique (Test = True)

Ensuite, comparer chaque case AJj,i] avec la case A[j,i].

Si elles sont différentes alors affecter la valeur False a la variable Test.

A la fin, il suffit de voir la valeur de Test pour savoir si la matrice A est symétrique ou non.

Les variables d’entrée, variable de sorite et la partie traitement sont présentées dans le schéma ci-dessous :

s T T T T T TS S S EEE S S E T - \
f I
N M A[i=0..N-1,j=0..N-I] .-
1
|
[N R i ______ ,f
. (
L ——p
J N Traitement |-
Test )
| La matrice A est symétrique k
: Ou b
1 La matrice A n’est pas symétrique X
e e e e MM ___o____ 7

E Lire(N) i
! Pouri—0 aN-I faire i
i Pour j«0 aN-1 faire i
' Lire(A[i, i]) ; !

FinPour ; E
FinPour ; i

Test < Vrai ;
Pour i«—0 a N-1 faire

Pour j«—0 aN-1 faire

Si (M[i, j] <> M]j, i]) alors

1 Test «— Faux ;
FinSi;
| FinPour;
' FinPour;

Si (Test = Vrai) alors !
___________ Ecrire('La matrice M est symétrique') ; i
Sinon i

E Ecrire('La matrice M n"est pas symétrique’) ;
E FinSi ;




Algorithme/programme C :

Algorithme

Programme C

Algorithme Matrice Symetrique;
Variables

A : Tableau [0..99,0..99] de réel;
N,i,j : entier ;

Test : booléen ;

Début
// Entrées
Ecrire('Donner la dimension de la matrice carrée A :");
Lire(N) ;
Ecrire('Donner les composantes de la matrice A : ');
Pour 01 a N-1 faire
Pour j«—0 a N-1 faire
Lire(Ali, j]) ;
FinPour;
FinPour;
// Traitements
Test— Vrai ;
Pour i<—0a N-1faire
Pour j«—0a N-1faire
Si (A[i,j] <> A[j,i]) alors
Test < Faux ;
FinSi;
FinPour;
FinPour;
// Sorties
Si (Test = Vrai) alors
Ecrire('La matrice A est Symétrique')
Sinon
Ecrire('La matrice A est Asymétrique') ;
FinSi ;
Fin.

#include <stdio.h>
#include <stdbool.h>
int main()
{
float A[100][100];
int i,j,N;
bool test;

// Entrées
printf("Donner la dimension de la matrice A :");
scanf("%d", &N);
printf("Donner les composantes de la matrice A : \n");
for(i=0; i<N; it++) {
for(;=0; j<N; j++) {
scanf("%f", &A[1][F]); }
}
// Traitements
Test=true;
for(i=0; i<N; i++) {
for(7=0; j<N; j++) {
if (A[i][j] 1= A[I[D) {
Test=false;
}
}
}

// Sorties
if (Test == true) {
printf("La matrice A est Symétrique "); }
else {
printf("La matrice A est Asymétrique "); }
return O;

}

Compilation et exécution du code C

Donner la dimensiom de la matrice

- |

Donner les composantes de la matrice A :

La matrice A est
Process returnad
Press any key to

S L LA

Symitrigue
execution time :

continue.

Jue




Exercice N°04 :
Ecrire un programme en C qui demande a 'utilisateur de remplir un tableau bidirectionnel (N x M)

de type caractéres puis recherche si un caractere spécifique présent dans le tableau. Si le caractére est trouvé
le programme affiche sa position (ligne et colonne), sinon il affiche un message "le caractére n’existe pas
dans le tableau".

Corrigé de ’éxercice 04:

Programme en C

#include <stdio.h>
#include <stdbool.h>
int main( ) {
int N, M, i, j;
char T[100][100];
char caractere;

bool tr;

printf("Entrez le nombre de lignes (N) et le nombre de colonne (M) : ");

scanf("%d%d ", &N, &M);

printf("Entrez les elements du tableau (un caractére par case) : \n");
for(i=0;i<N;it++) {
for(j=0;j<M;j++) {
scanf(" %c", &T[i][j]);

printf("Entrez le caractere a rechercher : ");
scanf(" %c", &caractere);

tr = false;
for(i=0;i<N;it+) {
for(j=0;j<M;j++) {
if(T[i][j] == caractere) {
printf("Le caractere ' %c ' a ete trouve a la position : ligne %d, colonne %d \n",

caractere, 1, j);

tr = true;
3

3
3
if(!tr) {

printf("le caractere '%c' n'existe pas dans le tableau.\n", caractere);
3
return 0;

}




Compilation et exécution du programme C

main.c
il ¥
; Retndc B! C\Users\Maison\Desktop\lhklklgligligj\caracters\bin\Debug\ca.. ~ — O X
4 |Hint main() { Entrez le nombre de lignes (N) : 5
5 int N, ¥; Entrez le nombre de colonnes (M) : 5
6 char T[100][L100]; Entrez les elements du tableau (un caractbre par case) :
7 char caractere;
8 int i 7
9 bool tr;
10
11 a +5 R
12 printf ("Entrez le nombre de lignes M : ™);
13 scanf ("%d", &N); Entrez le caractere a rechercher : &
14 printf ("Entrez le nombre de colonmes (M) : "); Le caractere '&' a ete trouve a la position : ligne 2, colonne 2
15 scanf ("%d", M);
16
17 a [s1=4 e
18 printf ("Entrez les elements gy tableau (yn garactére par case) :\n");
19 @ foE(l = 0; 1 € W 3+F) 4
20 |B for(j = 0; J < M; J++) |
21 scanf (" %c", &T[1i]1[j]);
a }
23 }
24
25 =S &
26 printf ("Entrez le caracters @ recharcher @ ");
27 scanf (" %c", &caractere);
28
29 HE Galli «5
30 tr = false;
31 B for(i = 0; i < N; i++) {
32 |2 for(j = 0; j < M; j++) {
33 B if(T[i][]j] == caractere) {
34 printf ("Le garagters '%c' a gfe Liouve a la position : ligne %d, golonne %d\n", caractere, i, j);
35 tr = true; Marqusr qus Jle 1R
36 }
371 |t }
38
39 }
40
41 I8 garagters Gkl LRONG GREAGARE MR
42 = if(ltr) |
43 printf("le garagtere '%c' n'gxiske pas dans le tableau.\n", caractere);
44 |- }
45
46 return 0;
47 1|}

s
==




